



# 对顺产妇进行预防产后出血护理的效果分析

刘清银 王 静 麦清秀 陈淑萍 (中山大学孙逸仙纪念医院)

**摘要:** 目的 分析对顺产妇进行预防产后出血护理的效果。方法 选取我院妇产科所收治 100 例顺产产妇患者平均分成两组, 每组均 50 例产妇。干预组接受预防式护理服务模式, 常规组则为基础护理服务模式。分析两组效果。结果 与常规组相比, 干预组产妇的产后出血实际发生率指标评分、护理服务满意度指标评分, 均略占据一定临床应用优势, 组间的数据对比有统计学差异性,  $P < 0.05$ 。结论 对于接受顺产的产妇, 实施预防式护理服务模式, 对于产妇产后的出血症状可起到一定预防作用, 护理干预效果好, 有助于提升护理服务满意度, 临床应用价值较为突出。

**关键词:** 顺产妇 预防 产后出血 护理 效果

**中图分类号:** R473.71 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187 (2018) 14-245-02

为了分析针对顺产产妇的产后出血不良症状, 预防式护理服务模式临床应用效果, 选择于 2017 年 5 月-2018 年 6 月我院妇产科所收治的 100 例顺产产妇为本次临床观察研究对象, 针对一些产妇实施预防式护理服务模式, 现作如下报道:

## 1 资料及研究方法

### 1.1 一般资料

选取我院妇产科所收治 100 例顺产产妇, 采用随机分组的形式, 分为两组, 每组为 50 例产妇。常规组, 产妇年龄 23-35 岁, 平均 (30.12±23.1) 岁, 孕周 36-39 周, 平均 (39.0±1.8) 周。有 18 例经产妇, 32 例初产妇; 干预组, 产妇年龄 26-39 岁, 平均 (30.23±2.43) 岁, 孕周 37-39 周, 平均 (38.8±1.5) 周。16 例有例经产妇, 34 例初产妇。产妇及家属知情并同意本次实验, 《知情同意书》已签署。干预组与常规组产妇的基线资料并无统计学差异, 具有可比性 ( $P > 0.05$ )。

### 1.2 护理方法

常规组, 采用基础护理服务模式, 主要包含着产后对产妇各项生命体征的监测、饮食与生活指导、用药指导、静脉输液护理等; 干预组, 则在基础护理服务基础之上, 采用预防式护理服务模式, 以下为具体操作: (1) 产前干预: 在产妇分娩之前, 护士应当帮助产妇将各项产前检查做完, 更好地了解胎儿在母体中的实际情况, 并需在极短时间内详细询问产妇可存在着分娩经验及家族遗传性疾病等; 对于存在凝血功能障碍的一些产妇, 护士应当实时监测产妇凝血功能实际变化状况; 实时观察产妇的情绪及心理动态变化情况, 适当给以一定支持及鼓励, 多与产妇交流, 以能够帮助产妇消除一些焦虑的情绪及不良心理, 快速建立起护患之间的信任关系, 提高产妇在分娩期间的依从性, 能够保持着最为放松的心态接受分娩; (2) 产中干预: 实时监测产妇胎心及宫缩变化情况。倘若产妇在第一个产程期间就已有宫缩乏力情况出现, 护士应当按摩产妇子宫, 以能够促进子宫的收缩, 并叮嘱产妇要适当休息, 补充一些高热量类食物, 以增强产妇自身体力, 促进宫缩力度的增加; 在进入第二个产程志华, 护士需实时监测产妇分娩与胎儿的状况, 倘若产妇宫缩较为乏力, 且胎儿分娩并不顺利, 则需即可进行缩宫素的注射。结合实际情况, 可择选侧切术, 以促进胎儿顺利分娩出来。在分

娩过程中, 护士应当注意保护产妇的会阴部位, 以免损伤到软产道, 进而诱发产后出血该不良情况; 在第三个产程, 护士需实时观察胎盘的分娩状况, 倘若产妇胎盘实际剥出效果不佳, 则可进行缩宫素的注射, 并做好会阴部位的保护工作; (3) 产后干预: 产妇分娩之后 2h 以内, 护士需实时观察产妇的子宫实际收缩状况、会阴及阴道的出血量; 做到每间隔 30min 按摩产妇宫底部位; 倘若产妇在产后阴道的流血量有持续增加情况出现, 且排尿量相对较少, 产妇面色苍白无血色、神志较为恍惚, 则可能会有产后出血症状出现, 必须立即通知主治医师予以及时诊治; 产妇在分娩后 2h, 护士应当指导产妇实施母乳喂养, 可促进子宫实现反射性的收缩, 尽早排出恶露。

### 1.3 观察指标

(1) 对比两组产妇的产后出血实际发生率指标评分情况。

(2) 对比两组产妇对于护理服务满意度指标评分情况。

### 1.4 统计学

本次实验所用系统软件为专业的 spss20.0 统计学系统软件。资料计数检验分析法为  $\chi^2$ , 计量资料检验计算法为 t 值检验法。若  $P < 0.05$ , 则组间的数据对比有统计学的差异性。

## 2 研究结果

2.1 两组产妇的产后出血实际发生率指标评分情况

通过对两组的数据做出的对比, 可以得出足可表明相比较常规组, 干预组产妇的产后出血实际发生率指标评分, 略占据一定临床应用优势, 组间的数据对比有统计学差异性,  $P < 0.05$ , 详见表 1。

表 1: 两组产妇的产后出血实际发生率指标评分情况 [n (%)]

组别	n	出血情况	有效率 (%)
干预组	50	2 (4.00) *	48 (96.00) *
常规组	50	13 (26.00)	37 (74.00)
P			< 0.05

注: 相比常规组, \* $P < 0.05$ 。

2.2 两组产妇对于护理服务满意度指标评分情况

通过对两组的数据做出的对比, 足可表明相比较常规组, 可以得出干预组产妇的护理服务满意度指标评分, 略占据一定临床应用优势, 组间的数据对比有统计学差异性,  $P < 0.05$ , 详见表 2。

表 2: 两组产妇对于护理服务满意度指标评分情况 [n (%)]

组别	n	不满意	基本满意	满意	总满意率 (%)
常规组	50	14 (28.00)	12 (24.00)	24 (48.00)	36 (72.00)
干预组	50	2 (4.00)	16 (32.00)	32 (64.00)	48 (96.00) *
$\chi^2$		—	—	—	5.48
P		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

注: 相比常规组, \* $P < 0.05$ 。

(下转第 247 页)



观察组产妇的生理、心理、社会、环境等各方面生活质量评分和视觉模拟评分均显著优于对照组 ( $P < 0.05$ ), 存在统计学差异。

### 3 讨论

妊娠高血压指在妊娠5个月后产妇出现高血压、蛋白尿、水肿等症状, 妊娠高血压容易引发产后出血, 极大的威胁产妇和新生儿的生命健康<sup>[5]</sup>。护理的好坏对妊娠高血压症的治疗有很大影响, 是妊娠高血压症的最要一环, 常规护理只强调对产妇生理健康的护理, 忽视心理因素、家庭因素对产妇的影响, 无法满足产妇的多种需求, 干预性护理联合产妇产属建立起全方位的护理体系, 保证产妇的身心均处于健康舒适的状态, 对妊娠高血压症的康复治疗起到积极的促进作用<sup>[6]</sup>。

本结果显示, 护理后观察组产妇的收缩压、舒张压、产后出血量均显著优于对照组, 观察组产妇的生理、心理、社会、环境等各方面生活质量评分和视觉模拟评分均显著优于对照组, 说明妊娠高血压症产妇采取干预性护理可以减少产后出血量, 降低收缩压和舒张压, 促进患者康复, 提高产妇的生活质量。

(上接第243页)

与对照组患者相比更健康更积极, 更能积极配合医生治疗。这一比较结果说明, 观察组患者在接受优质护理后的情绪更加积极健康, 组间比较差异在统计学上具有实际意义 ( $P < 0.05$ )。详见表2。

#### 2.3 两组患者的临床护理满意度比较

表3: 两组患者护理前后不良情绪改善情况比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

项目	观察组 (n=75)		对照组 (n=75)	
	例数	百分率 (%)	例数	百分率 (%)
满意	48	64	45	60
基本满意	25	33.33	16	21.33
不满意	2	2.67	14	18.67
满意度	73	97.33	61	81.33

据调查, 接受常规护理的对照组患者对临床护理工作的满意度在81.33%, 而接受优质中西医临床护理的观察组患者对临床护理工作的满意度则高达97.33%。这一比较结果说明,

(上接第244页)

性比较高。综上, 在实行PCI的冠状动脉粥样硬化性心脏病患者中使用延续护理, 可以提高患者的自我管理的能力, 改善患者的生存质量, 值得临床使用和推广。

#### 参考文献

- [1] 刘玉华. 延续护理对冠状动脉粥样硬化性心脏病患者PCI后的效果分析[J]. 基层医学论坛, 2018, 22(15):2062-2063.
- [2] 白丽华, 吕英慧, 曹玉晶等. 延续护理对经皮冠状动脉支架植入术后患者生活质量的影响[J]. 中国实用护理杂志, 2014,

(上接第245页)

### 3 讨论

产后出血, 通常是指胎儿从母体分娩出来后的24h之内, 产妇实际出血量达500ml以上可称之为产后出血症状。产后有出血症状的产妇, 通常会伴有继发性的贫血、失血性的休克及阴道流血等临床症状表现, 危险性极大<sup>[11-12]</sup>。经过本次临床研究发现, 相比较于基础护理服务, 采用预防式护理服务模式的产妇, 在产后出血实际发生率指标评分、护理服务满意度指标评分, 均略占据一定临床应用优势。故对于广大

综上所述, 良好的护理方法对妊娠高血压症产妇的治疗康复起到很大的影响, 干预性护理有一定的临床价值, 推荐推广应用<sup>[7]</sup>。

#### 参考文献

- [1] 李秋花. 妊娠高血压症产妇产后出血的护理观察[J]. 大家健康. 2015, 09(12): 206-207.
- [2] 刘建红. 优质护理服务在妊娠高血压症产妇产后出血的护理过程中的作用[J]. 护理与康复. 2016, 02(26): 163-164.
- [3] 陈杰丽. 优质护理服务在妊娠高血压综合征产妇产后出血护理中的应用效果观察[J]. 中国实用医药. 2015, 10(08): 238-239.
- [4] 余龙英. 优质护理在妊娠高血压综合征产妇产后出血护理中的应用观察[J]. 中国当代医药. 2017, 24(13): 186-188.
- [5] 叶秀珍. 干预性护理对妊娠高血压综合征产妇产后出血的影响[J]. 深圳中西医结合杂志. 2016, 26(17): 158-160.
- [6] 樊萍, 郭粉妮, 崔宝奎, 李艳秋. 优质护理服务对妊娠高血压症产妇产后出血的护理过程中的影响探讨[J]. 实用临床护理学杂志. 2017, 02(29): 107-108.
- [7] 宋美丽. 优质护理服务对妊娠高血压症产妇产后出血的护理过程中的影响[J]. 中国农村卫生. 2018, 03(06): 62-63.

接受优质临床护理的观察组患者对临床护理服务更满意, 医患关系更加融洽, 组间比较差异在统计学上具有实际意义 ( $P < 0.05$ )。详见表3。

### 3 讨论

通过对护理人员进行中医护理知识的系统培训, 让护理人员能够具有较好的中医护理水平, 通过应用中医特色护理技术来缓解患者术后产生的不良反应, 并利用医食同源的理念来帮助患者术进行更好的机体恢复。总之, 通过对中医护理技术的应用, 能够有效弥补西医护理的不足, 实现对患者临床护理服务质量的有效提升<sup>[3]</sup>。

#### 参考文献

- [1] 骆梅. 优质护理对提高心血管内科临床护理质量的影响研究[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2014(10):130-131.
- [2] 吴春梅. 优质护理服务在心血管内科临床护理中的应用[J]. 大家健康, 2014(11): 278-279.
- [3] 邓汉红. 浅谈优质护理在心血管内科的应用及体会[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2014(1): 165-166.

30(11):52-53.

- [3] 党梦楚. 延续护理干预对冠状动脉粥样硬化性心脏病介入治疗患者自我管理行为及预后的影响[J]. 实用医技杂志, 2018, 25(1):113-114.
- [4] 高瑞英, 高润英. 经皮冠脉介入术临床护理路径及术后延续性康复治疗的随访研究[J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21(18):157-159, 162.
- [5] 李希玲, 张毅, 康嵘等. 延续护理对冠状动脉粥样硬化性心脏病患者PCI后生存质量及自我管理的影响[J]. 中国循证心血管医学杂志, 2016, 8(8):949-951.

顺产产妇来说, 预防式护理服务模式它可抑制产后出血这一不良症状的发生, 临床护理干预效果及护理服务满意度均相对较高, 可作为最佳的临床护理路径。

#### 参考文献

- [1] 张敏. 对顺产产妇进行预防产后出血护理的效果分析[J]. 当代医药论丛, 2016, 13(11):129-130.
- [2] 冯意萍. 对顺产产妇进行预防产后出血护理的效果观察[J]. 东方食疗与保健, 2015, 11(09):112-113.